



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2015年第3期 (总第3期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2015年09月01日

正确处理政府和市场关系需要澄清 的若干片面认识

张宇

【内容简介】关于正确处理政府和市场关系，目前社会上流行着一些片面的观点，主要有：政府调节和市场调节非此即彼、此消彼长；发挥市场的作用就必须弱化甚至取消政府的作用；政府除了制订市场规则和维护市场秩序外，不应当承担更多的职能；政府的主要作用是弥补市场失灵，对市场进行调节或管制；只强调市场经济的一般，而忽视市场经济的特殊；在市场经济中，政府的作用主要在于服务；加强政府作用就是强化行政干预，破坏市场机制；只强调使市场起决定性作用，而不强调更好发挥政府作用。这些观点脱离了我国的基本国情、基本制度和发展阶段，违背了客观经济发展的规律和广大人民群众的根本利益。

如何正确处理政府和市场关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，是当前经济理论和实践面临的重大课题。在此问题上，目前社会上流行着一些片面的观点需要加以澄清，否则会造成思想上的混乱，在实践中产生消极影响。

一、机械的二分法，认为政府调节和市场调节如同楚河汉界，非此即彼，此消彼长，经济体制改革就是把政府的权力交给市场，实现资源配置乃至于社会运行的完全市场化。然而，上述观点只是对市场经济的一种高度抽象和简化的描述，并不能全面准确地反映市场经济的真实面貌。现实的市场经济要复杂得多。除了政府和市场两个资源配置的主要调节者外，企业特别是大型企业也是资源配置的重要机构。此外，政治组织、社会机构、法律体系、道德习俗等因素对资源配置也有着重要的影响。同时，在政府和市场之间还存在许多重要的中介组织，如国有企业既是市场主体，又承担着实施政府调控的重要职责；地方政府既是一级政府组织，又担当了类似企业家的角色。特别需要强调的是，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，党的总揽全局、协调各方的核心作用，是我国社会主义市场经济体制的一个重要特征，也是驾驭社会主义市场经济发展的重要保障。因此，完善市场经济体系是一个复杂的系统工程，需要政府、市场、法律、道德特别是政治体制改革多方面的配合。

二、把政府和市场相对立，认为发挥市场的作用就必须弱化甚至取消政府的作用，政府管得越少越好。这种观点的片面性在于，只看到了政府和市场之间的对立，而没有看到它们之间相互依存、相辅相成。一方面，市场机制的作用是有条件的，包括法

律制度、竞争规则、货币体系、宏观环境、社会保障等，这些条件的建立和完善离不开政府的作用。另一方面，市场经济存在失灵问题以及盲目性、自发性和滞后性的深刻弊端，无法保证经济的正常运行，需要通过政府调节加以克服。我们可以看到，许多发展中国家市场经济的落后，不仅表现在市场作用比较弱、市场体系不全、市场秩序混乱、价格信号扭曲等，也表现在政府作用比较弱、能力不足、效率低下、缺乏权威等。因此，离开有效的政府调节，就不可能形成有效的市场调节；离开了有效的市场调节，有效的政府调节也是难以做到的。

三、主张大市场、小政府，认为市场调节是有效的，政府调节是无效的，政府是裁判员，而不是运动员，政府除了制订市场规则和维护市场秩序外，不应当承担更多的职能。从市场竞争的角度看，政府应当是裁判员而不能是运动员。但问题是，一个国家的经济活动并不限于市场竞争，还有经济发展、国家安全、国际竞争、保障民生、收入分配和制度创新等重要的内容，从这些方面看，政府则绝不仅仅是裁判员，而是重要组织者、发动者和参与者，也可以说是运动员。总的来说，现代市场经济中政府的作用早已超出所谓“守夜人”的范围，广泛介入经济社会各个领域，政府的强弱已成为决定一个国家国际地位和国际竞争力的决定性因素。

四、从微观而不是宏观的视角看问题，认为政府的主要作用是弥补市场失灵，即在存在着垄断、外部性、公用品和信息不对称等市场机制失效的情况下，对市场进行调节或管制。但实际上，市场经济的缺陷更多体现在宏观方面，即马克思主义经济学

讲的生产社会化与生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，具体表现为劳资对立、贫富分化、生产过剩、生态破坏、金融动荡、社会冲突等，这也是西方国家实行宏观经济政策和政府干预的主要根据。因此，市场和政府的作用具有不同的性质和作用范围，不能将二者混为一谈。市场的作用主要在短期和微观层面的，处理的是个体经济之间的关系；而政府的作用则主要在长期和全局层面的，代表的是社会整体利益。在社会主义市场经济中，市场的决定作用主要体现在微观经济领域，从社会发展和宏观经济的角度看，则需要强调党的领导和政府的作用。

五、脱离具体的历史和国情抽象讨论政府和市场关系，只强调市场经济的一般，而忽视市场经济的特殊。但是，现实的市场经济不是抽象的，而是具体的，总是存在于一定的时间和空间之中，受技术、经济、法律、政治和历史文化等各种因素的影响。我国是一个发展中的大国，幅员辽阔，人口众多，文化传统浓厚而独特，生产力水平落后，区域发展不平衡，二元结构长期存在，经济体制长期处于从计划经济向市场经济转型的历史过程之中。从市场经济的社会属性看，中国实行的是社会主义市场经济，即与社会主义基本制度相结合的新型市场经济。在这样特殊的历史条件和制度根基上构建政府和市场关系，必须从中国实际出发，绝不能照搬照抄别国的理论和经验。

六、曲解理解服务型政府的含义，认为在市场经济中，政府的作用主要在于服务，特别是服务于市场和企业。但是准确地讲，政府的本质是治理或管理，即作为社会的正式代表管理社会公共事务，并掌握着国家的暴力机器和实现公共利益的财政税

收、国家信用、行政管制、国有资产等经济手段。社会主义国家的政府与资本主义国家的政府之间的根本区别就在于，社会主义国家的政府是为人民服务的，而资本主义国家的政府是为资本服务的。因此，如果说政府的主要责任在于服务，那也是为人民服务，而不是为资本服务。服务于市场和企业也是政府的重要职能，但是，这一职能体现的是社会主义国家为人民服务的根本宗旨，提高政府的治理能力从根本上说就是提高其为人民服务的能力。人们通常所说的建设“服务型政府”，主要的目的在于强化政府的服务意识和服务水平，减少和规范行政审批，减少政府对微观经济运行的干预，反对官僚主义和腐败现象，而不是对社会主义市场经济中政府作用的本质性概括。

七、是把政府作用与行政干预混同起来，认为加强政府作用就是强化行政干预，破坏市场机制。但实际上，行政干预只是政府作用的一小部分，包括市场准入、政府定价、外汇管制等。除此之外，政府的作用还包括计划规划、宏观调控、公共服务、社会保障、收入调节、国有资产管理等。这些作用很难用行政干预加以概括。需要指出的是，社会主义市场经济是以公有制为基础的，在公有制经济中，政府对经济的调节不仅来源于国家外在的行政干预，而且源自于生产关系内在的要求，作为公有经济总代表的国家有权以所有者的身份参与国有经济的生产、分配的交换过程，按照社会共同利益在全社会范围内合理配置资源，以克服生产社会化与生产资料资本主义私人占有制的矛盾，保证社会发展的自觉性和计划性，这种作用也与行政干预无关。

八、片面理解全面深化经济体制改革的方向和目标，只强调

使市场起决定性作用，而不强调更好发挥政府作用。党的十八大报告明确指出：“必须更加尊重市场规律，更好发挥政府作用。”习近平总书记强调，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，二者是有机统一的，不是相互否定的，不能把二者割裂开来、对立起来。学会正确运用“看不见的手”和“看得见的手”，成为善于驾驭政府和市场关系的行家里手。这些重要论断为进一步深化经济体制改革指明了方向。应当看到，在政府与市场的关系上，目前存在的问题主要有两个方面：一是政府对一些微观经济活动直接干预过多、市场机制的作用不够充分。如，政府行政审批的范围过大、权力过分集中，一些重要资源的价格还未理顺，国有企事业单位经营管理中行政化倾向严重，城乡体制分割，生产要素市场不完善等。二是一些该管的事情没管好、政府的作用还需要有更好的发挥。如，政府宏观调控的计划性、有效性、权威性有待提高，环境污染和食品药品安全等问题突出，市场监管不到位，对贫富差距扩大调节乏力，民生建设和社会保障不完善，基本经济制度不巩固，腐败现象严重等。这两个方面的问题都需要花大力气解决，市场有效，党政有为，才能完整体现社会主义市场经济的要求。

概括讲，上述流行观点的根本错误，就在于照搬照抄西方新老自由主义的陈腐教条，脱离了我国的基本国情、基本制度和发展阶段，否定了政府的积极作用，违背了客观经济发展的规律和广大人民群众的根本利益。全面深化经济体制改革，正确处理政府与市场的关系，必须坚持运用马克思主义的立场观点方法分析问题，牢牢把握完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治

理体系和治理能力现代化这一全面深化改革的总目标，抵制新自由主义错误观点的影响，在发挥市场在资源配置中的决定性作用的同时，加强党的领导，更好发挥政府作用，有效履行政府在保持宏观经济稳定、加强和优化公共服务、保障公平竞争、加强市场监管、维护市场秩序、推动可持续发展、促进共同富裕、弥补市场失灵等方面的职责，使看不见的手与看得见的手更好地结合起来，推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。

【作者简介】

中国人民大学经济学院院长、教授、博士生导师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

